



编号	202001	订定日期	2012-06-01	修订日期	2016-03-15 二修	审阅日期	2016-03-21
----	--------	------	------------	------	---------------	------	------------

热性痉挛

幼儿在成长过程中，脑神经的功能不是很稳定，会随着体温的急骤升高而引发抽搐的现象，所谓热性痉挛是指幼儿在急性体温升高至某程度而引发之痉挛，但不包括因为中枢神经感染如脑膜炎或是脑炎而引起的抽搐。据统计，热性痉挛的罹患率很高，五岁以下之儿童有过热性痉挛约为3%左右。

发作典型症状：

两眼往上吊、嘴唇发紫、牙关紧闭、舌头被咬出血，口吐白沫，有时也会发出类似猪、羊的叫声，四肢一阵一阵地抽动，完全不省人事，持续几分钟后，病人似昏睡过去；一段时间过后才渐渐醒来，病人对先前发生的事大都毫无记忆，这是大发作的典型症状。

引起热性痉挛病童发烧的疾病

最多为上呼吸道感染（含扁桃腺炎），其次为气管炎、肺炎、中耳炎，其他还有轮状病毒肠炎、赤痢、尿路感染等。小儿科医师在处理这类病人时，不但要将抽搐停止，也要找出引起病童发烧的原因，并给予适当治疗。

热性痉挛之家族性遗传倾向很大

约一半的病童，有家族史。好发年龄为6个月至5岁间，最易罹患为6个月至36个月之间，高峰为周岁左右。绝大多数的小孩在满5岁以后就不会发作，所以严格来说，热性痉挛并不算是癫痫，不需要长期治疗。

热性痉挛时发作时期约80%是在发热24小时内发生，发生抽搐之情形大多数为全身性的大发作，发作时间5分钟内约占一半，大部分在15分钟以内。

临幊上将热性痉挛的发作分单纯性及复杂性热性痉挛。

单纯性的热性痉挛包括以下的三项都要符合：

1. 全身性发作
2. 此次发烧只有一次发作
3. 发作持续的时间小于15分钟。反之不符合上述者任何一项者，则称为复杂性热性痉挛。复杂性的热性痉挛将来变成癫痫的机会比单纯性的高。热性痉挛再发作之次数，依统计有2/3的患童均在3次以下，它的总再发率30-40%；一般而言，发生了第一次后再发生第二次的机会约为1/3；而再发生第三次的机会是





1/2；又再发生第四次的机会则为 2/3；发作次数越多，再发机率就越高。再发生热性痉挛的危险因子包括：低社会层次、发生年龄小，一般指小于 1 岁、有家族史、神经发育异常、复杂性热性痉挛、发烧度数不高。

哪些小朋友将来会变成癫痫呢？

热性痉挛的病人发生癫痫的危险因子包括了：

1. 家族史有非发热性痉挛；
2. 发生很多次的全身性热性痉挛；
3. 长时间的局部性身体抽搐；
4. 发生抽搐时的年龄很小；
5. 持续性的神经发育异常。

家长常问的问题是：在家里，当小孩痉挛发作时，应如何处理？

1. 将病人侧卧，头部同时侧置。头下垫软物，挖出口内的东西，以免呼吸道阻塞。
2. 移走病人周围坚硬可能伤及病人的物品。
3. 不要强行试图放任何物品于病人口中，如此一来造成伤害的机会远大于舌头自行咬伤的机会。除非病人的嘴巴没有咬住，可以很轻易的张开，这时可以放压舌板，或不会松脱的硬物缠手帕后放置于上、下牙齿间，以防咬到舌头。
4. 保持冷静，留在孩子身边保护使孩子不受到意外伤害。不可移动或强加约束病人，你无法以此让痉挛停止。
5. 观察及记录抽搐情形及次数，提供医师作为诊断及调整用药量的参考。
6. 发作停止后，让病人侧身静躺，使口水流出，在尚未完全清醒前，勿给予任何饮料或食物。

有下列情况时请迅速就医：

1. 病人第一次痉挛发作。
2. 痉挛发作后无法开始呼吸。
3. 病人发作时撞伤或导致其他外伤。
4. 痉挛发作时间超过 5—10 分钟以上。
5. 一次痉挛发作后马上接着另一次发作。

一般而言，热性痉挛是一种良性的小儿脑神经疾病，在小儿神经科医师的诊治和长期、定期的追踪治疗下，绝大部分都会随着年龄的增长而消失。

所有卫教资讯内容仅供参考使用，无法提供任何医疗行为和取代医师当面诊断，若有身体不适的情况发生，请您尽快就医，以免延误病情！



www.landseedhospital.com.cn

預約電話：021-61957888

上海市徐匯區欽江路102號（虹漕路口）

